

## СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

**УДК 314**

**Е. И.Левина**

### **К ВОПРОСУ О ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Демографическая ситуация (демографическая обстановка, положение) – это состояние демографических процессов в определенный период времени, представляющее собой этап долговременной тенденции развития населения. Основными демографическими процессами являются рождаемость и смертность.

Основным источником получения сведений о населении и демографических процессах являются переписи населения. Перепись населения представляет собой процесс сбора демографических, экономических и социальных данных, которые характеризуют каждого жителя страны или территории по состоянию на определенный момент времени (т.н. «момент счета» населения). Кроме того сведения о населении получают из данных текущего учета демографических событий, а также выборочных обследований [1].

От момента переписи 1989 г. до 1.01.2013 г. численность населения России сократилась на 2,5 % (3674,8 тыс. чел.). Наибольшее снижение численности произошло в 2010 г. по сравнению с 2002 г. и составило 1,9 % или 2815,8 тыс. чел., обеспечив 71,0 % снижения за 1989–2012 гг. Позитивным моментом является то, что с 2010 г. в стране наблюдается рост численности населения, который в 2012 г. по сравнению с 2010 г. составил 222,9 тыс. чел. Максимальная численность населения Российской Федерации зафиксирована в 1993 г. – 148561,7 тыс. чел., – минимум приходится на 2009 г. и составляет 142737,2 тыс. чел.

Изменения в численности населения зависят от трансформации выполняемых народнохозяйственных функций и происходят под воздействием демографических и миграционных процессов.

Из представленных в табл. 1 данных видно, что впервые естественная убыль населения РФ зафиксирована в 1993 г. Прирост населения России в 1992 г. на 47,0 тыс. чел. и в 1994 г. на 104,0 тыс. чел. был обеспечен только влиянием положительного сальдо миграции. Начиная с 1995 г., в стране установился устойчивый режим депопуляции. Население ежегодно сокращалось в среднем на 408,8 тыс. чел. Снижение численности продолжалось до 2008 г., с 2009 г. численность населения ежегодно начинает расти: на 96,3 тыс. чел., 31,9 тыс. чел., 191,0 тыс. чел. и 290,7 тыс. чел. соответственно. Прирост численности населения сфор-

мировался так же как в 1992 г. и 1994 г. только за счет мигрантов. Необходимо отметить, что в течение всех 24 лет сальдо миграции в стране всегда было положительным, т.е. число прибывших в страну всегда превышало число выбывших. Если бы не этот фактор Россия в течение 1989–2012 гг. могла потерять 12227,1 тыс. чел., с учетом миграции эта потеря составила 3674,8 тыс. чел.

Необходимо отметить различия в тенденциях численности городского и сельского населения.

За анализируемый период численность городского населения снизилась на 1840,7 тыс. чел. или на 1,7 %, составив на 1.01.2013 г. 106118,3 тыс. чел. против 107959,0 тыс. чел. на начало 1989 г. В 2002 г. по сравнению с 1989 г. численность горожан уменьшилась на 1233,7 тыс. чел. или 1,1 % и в 2010 г. по сравнению с 2002 г. – еще на 1663,9 тыс. чел. или 1,6 %. Если в целом по стране рост численности наблюдается с 2010 г., то увеличение численности населения, проживающего в городах, пгт, курортных и рабочих поселках происходит уже с 2008 г. В 2012 г. по сравнению с 2010 г. численность городского населения возросла на 0,6 %, что в абсолютном выражении составило 680,6 тыс. чел. Максимальная численность городского населения страны приходится на 1991 г. и составляет 109405,1 тыс. чел., минимальная – на 2007 г. (104731,7 тыс. чел.).

Негативным моментом в динамике является снижение численности сельского населения. В целом за период она снизилась на 4,5 % или 1748,5 тыс. чел. В 2002 г. по сравнению с 1989 г. число сельских жителей сократилось на 138,9 тыс. чел. Однако темпы снижения сельского населения (-0,4 %) были меньше темпов снижения численности как населения страны в целом (-0,9 %), так и городского (-1,1 %). Причиной являются административные изменения, а именно, перевод в 1991 г. городских поселений в категорию сельских. В кризисные 1990-е гг. процесс перевода рассматривался более рациональным с точки зрения получения выгоды от приватизации земельных участков больших размеров, льгот в налогообложении и др. Как в целом для всего населения и городского, так и для сельского населения наибольшее снижение численности приходится на 2002–2010 гг., когда численность сельских жителей сократилась на 3 % или на 1151,9 тыс. чел. Максимальное число жи-

Таблица 1 Изменение численности населения РФ, тыс. чел. [2]

Годы	Численность населения		Общее изменение	в том числе за счет	
	на начало года	на конец года		ест. прироста (+), убыли (-)	миграции
1989	147021,9	147665,1	643,2	576,8	66,4
1990	147665,1	148273,7	608,6	333,6	275,0
1991	148273,7	148514,7	241,0	104,9	136,1
1992	148514,7	148561,7	47,0	-219,2	266,2
1993	148561,7	148355,9	-205,8	-732,1	526,3
1994	148355,9	148459,9	104,0	-874,0	978,0
1995	148459,9	148291,6	-168,3	-822,0	653,7
1996	148291,6	148028,6	-263,0	-776,5	513,5
1997	148028,6	147802,1	-226,5	-740,6	514,1
1998	147802,1	147539,4	-262,7	-691,5	428,8
1999	147539,4	146890,1	-649,3	-918,8	269,5
2000	146890,1	146303,6	-586,5	-949,1	362,6
2001	146303,6	145649,3	-654,3	-932,8	278,5
2002	145649,3	144963,6	-685,7	-916,5	230,8
2003	144963,6	144333,6	-630,0	-888,5	258,5
2004	144333,6	143801,0	-532,6	-793,0	260,4
2005	143801,0	143236,6	-564,4	-846,5	282,1
2006	143236,6	142862,7	-373,9	-687,1	313,2
2007	142862,7	142747,5	-115,2	-470,3	355,1
2008	142747,5	142737,2	-10,3	-362,0	351,7
2009	142737,2	142833,5	96,3	-248,9	345,2
2010	142833,5	142865,4	31,9	-239,6	271,5
2011	142865,4	143056,4	191,0	-129,1	320,1
2012	143056,4	143347,1	290,7	-4,3	295,0

телей, проживающих в сельской местности, наблюдается в 2005 г. и составляет 40138,2 тыс. чел., минимальное в 2012 г. - 37314,4 тыс. чел.

В отличие от городского населения и населения страны в целом численность сельского населения в 2012 г. не возросла, а снизилась. Снижение составило 0,3 % или 129,8 тыс. чел. от уровня предшествующего года. Общим и для всего населения и отдельно для городского и сельского является то, что максимальные оценки численности приходятся на период между переписями 1989 г. и 2002 г., а минимальные – на период 2007–2012 гг.

Изменения абсолютной численности населения привели к изменению и в его структуре. С 1989 г. по 2012 г. удельный вес городского населения РФ возрос на 0,5 % и составил 73,9 %. Соответственно удельный вес сельского населения сократился на те же 0,5 % и составил в 2012 г. 26,1 % в общей численности населения страны.

Снижение численности населения как страны в целом, так и отдельно городского и сельского в 2002 г. по сравнению с 1989 г. происходило при одновременном, пусть хотя и не большом, но увеличении удельного веса сельского населения – с 26,6 % в 1989 г. до 26,7 % в 2002 г. В 2010 г. по сравнению с 2002 г. происходит снижение удельного веса сельского населения до 26,4 %, т.е. на 0,3 %, в 2011 г. еще на 0,2 %, составив 26,2 % и в 2012 г. еще на 0,1 %

Несмотря на то, что в стране процесс урбанизации к моменту исследования уже завершился, наблюдается увеличение числа городских жителей на 1000 сельских. Так, в 1989 г. на 1000 селян приходилось 2793 городских жителя РФ, в 2002 г. – 2742, в 2010 г. – 2781 и в 2013 г. – 2834.

По результатам переписей население страны проживало: в 2010 г. в 1110 городах, 1286 поселках городского типа и 133,7 тыс. сельских населенных пунктов, в 2002 г. – 1098,1842 и 142,2 тыс. соответственно, в 1989 г. – 1037, 2193 и 152,9 тыс. соответственно [3; 4].

В стране наблюдается тенденция к снижению числа сельских населенных пунктов: в 2010 г. по сравнению с 1989 г. оно сократилось на 19,2 тыс., а число проживающих в них жителей – на 1520 тыс. чел. По межпереписным периодам ситуация выглядит следующим образом: в 2002 г. по сравнению с 1989 г. – на 10,7 тыс. и 325 тыс. чел. соответственно и в 2010 г. по сравнению с 2002 г. – еще на 8,5 тыс. и 1195 тыс. чел. соответственно.

С уменьшением числа сельских населенных пунктов происходило увеличение их людности, т.е. числа жителей, приходящихся на один сельский населенный пункт, с 256 жителей в 1989 г. до 272 в 2002 г. и до 281 чел. в 2010 г. Увеличение обеспечено концентрацией жителей в наиболее крупных селах, а именно с числом жителей от 51–100, 101–500, 1001–3000, 3001 и более.

Таблица 2. Типы возрастной структуры населения по Г. Зундбергу

Возрастные группы, лет	Удельный вес в % к итогу при различных структурах населения		
	прогрессивная	стационарная	ретрессивная
0–14	40	27	20
15–49	50	50	50
50 и старше	10	23	30
Итого:	100	100	100

Таблица 3. Динамика возрастной структуры населения РФ (на начало года), %

Возрастные группы, лет	1989 г.	2002 г.	2010 г.	2012 г
0–14	23,1	16,4	15,2	15,5
15–49	49,3	54,5	51,5	50,6
50 и старше	27,6	29,1	33,2	33,9
Итого:	100	100	100	100

В ходе переписей были зафиксированы сельские населенные пункты, в которых население фактически не проживало. По сравнению с переписью 2002 г. их число возросло на 6,3 тыс. или на 48,1 %, в 2002 г. по сравнению с 1989 г. их рост составил 3,8 тыс. или 40,9 %. Таким образом, в целом за период 1989–2010 гг. число пунктов без населения возросло на 10,1 тыс. (108,6 %).

Социально-экономические преобразования в жизни общества, снижение рождаемости, увеличение смертности, особенно мужчин в трудоспособном возрасте привели к неблагоприятным изменениям в половозрастной структуре населения России. Изменилась нагрузка населения трудоспособного возраста детьми и пожилыми. В 1989 г. на 1000 мужчин трудоспособного возраста приходилось 422 ребенка, на 1000 чел. в трудоспособном возрасте среди женщин приходилось 439 детей, в 2002 г. – 299 и 292, в 2010 г. – 261 и 265 и в 2012 г. – 270 и 273 соответственно. Число мужчин старше трудоспособного возраста на 1000 мужчин в трудоспособном возрасте возросло со 159 в 1989 г. до 208 в 2002 г., до 197 в 2010 г. и 205 в 2012 г. Нагрузка женщин в возрасте 55 лет и старше на 1000 женщин трудоспособного возраста в 2002 г. по сравнению с 1989 г. снизилась на 37 чел. и составила 464 чел., к 2010 г. она возросла до 534 женщин и к 2012 г. увеличилась до 550 женщин.

В воспроизводственной структуре населения тоже произошли негативные изменения: наблюдается резкое сокращение удельного веса детей в населении при одновременном росте в нем родителей и прародителей. Для оценки воспроизводственной структуры населения воспользуемся шкалой, предложенной Г. Зундбергом. Он все население разбил на 3 группы: дети – до 14 лет, родители – от 15 до 49 лет и прародители – 50 лет и старше. Он отмечал, что дельный вес численности родителей в населении является постоянной величиной, равной 50%, а в зависимости от удельного веса детей и прародителей выделил следующие возрастные типы (табл. 2). Динамика возрастной структуры населения РФ приведена в табл. 3.

В 1989 г. структура населения РФ была близ-

ка к стационарной. С 2002 г. страна перешла к регрессивной структуре, которая сохраняется и по настоящее время. При этом изменения в структуре шли более интенсивнее среди городского населения, чем среди сельского. С 1989 г. по 2012 г. удельный вес детей в городском населении снизился на 34,4 %, в сельском – на 28,4 %.

В 1989 г. возрастную структуру мужского населения России можно признать стационарной, а с 2002 г. мужское население, как и все население страны, перешло к регрессивному типу возрастной структуры. Женское население России, в отличие от мужского и всего населения, всегда имело регрессивную возрастную структуру. Удельный вес прародителей за 1989–2012 гг. возрос на 5,9 %, составив 38,3 % на 01.01.2012 г. вместо 30 % по шкале Зундберга. Негативные сдвиги в структуре женского населения проявляются и в сокращении удельного веса детей, с 1989 г. по 2012 г. на 7,3 %.

Коэффициенты замещения родительских поколений представлены в табл. 4. Расчеты произведены отдельно для мужчин и женщин.

Таблица 4. Динамика коэффициента замещения родительских поколений детьми в Р Ф, %

Годы	Детей на 1000 человек родительских поколений в возрасте 35–49 лет	
	мужчины	женщины
1989	1292	1199
2002	731	653
2010	766	676
2012	747	703

Тенденции показателей замещения родительских поколений детьми для мужчин и женщин одинаковы. Максимальные оценки приходятся на 1989 г., минимум – на 2002 г. В 2012 г. 1000 мужчин родительского поколения заменили 747 мальчиков, 1000 женщин родительского поколения – 703 девочки. В 1989 г. их было больше на 73 и 58,6 % соответственно. Несмотря на малую информативность показателей, их значения остаются впечатляющими.

На демографическую ситуацию оказывают влияние тенденции в показателях рождаемости и смертности (таблица 5). С 1989 г. по 2012 г. число родившихся сократилось на 258,5 тыс. чел. или на 12,0 %. Численность родившихся стала снижаться, начиная уже с 1990 г., снижение продолжалось до 1999 г. (кроме небольших подъемов по сравнению с предыдущими годами в 1994 г. и 1998 г.). В 1999 г. была зафиксирована наименьшая численность родившихся за 24 года, которая составила всего 56,2 % от уровня 1989 г. С 2000 г. по 2004 г. число родившихся начинает возрастать, рост в среднем ежегодно составляет 47,1 тыс. чел. В течение 2005–2006 гг. число родившихся снова стало снижаться. Однако с 2006 г. и по настоящее время в стране наблюдается тенденция к ежегодному возрастанию числа родившихся. Тенденции, характерные для абсолютного числа родившихся, идентичны числу родившихся на 1000 человек.

Особенностью, характерной для РФ, является снижение числа родившихся при одновременном увеличении числа умерших. В 2012 г. по сравнению с 1989 г. число умерших возросло на 322,6 тыс. чел. или на 20,4 %. Рост числа умерших начался в 1990 г. и продолжился до 1994 г., что можно объяснить общим ухудшением здоровья населения в 1990-е гг. из-за низкого качества питания и недостаточности медицинского обслуживания. «...население страдает для небывалой для нашей страны и все возрастающей дороговизны квалифицированных медицинских услуг и лекарственных препаратов, в том числе детских» [7, с. 19]. Затем число умерших в течение четырех лет снижалось, начиная с 1999 г. по 2003 г. снова последовал рост. В 2003 г. смертность достигла своего максимума как в абсолютном выражении (2365,8 тыс. чел.), так и в расчете на 1000 человек населения (16,4 %). В 2012 г. по сравнению с 2010 г. число умерших снизилось на 122,2 тыс. чел. или на 6 %.

Разница между числом родившихся и числом умерших представляет собой естественный прирост (или убыль). В случае превышения числа родившихся над числом умерших речь идет об естественном приросте (+), в обратном – об естественной убыли (–). В 1992 г. в стране впервые число умерших превысило число родившихся, превышение составило 219,8 тыс. чел. (-1,5 в расчете на 1000 человек населения). Максимальное его значение приходится на 2000 г. и составляет 958,5 тыс. чел., минимальное на 2012 г. – 4,3 тыс. чел. В расчете на 1000 человек населения максимальное значение, равное 6,6, зафиксировано в 2000–2001 гг. Естественная убыль населения России, возникнув в 1992 г., продолжается и по настоящее время. Соответственно, «естественный прирост больше не является источником формирования численности населения, которое ориентировано на однодетную семью» [5].

Изучив структуру родившихся по очередности

рождения, можно понять ориентацию семей на ожидаемое число детей. По данным переписей число рожденных женщинами в возрасте 15 лет и более, проживающих в частных домохозяйствах, характеризуется данными, представленными в таблице 6. Увеличение в структуре родившихся первых по очередности рождения детей будет являться доказательством ухудшения демографической ситуации на анализируемой территории.

За межпереписной период произошел рост числа как первенцев, так и вторых по очередности рождения детей – с 19,2 до 19,4 млн чел. и 21,2 до 21,5 млн чел. при одновременном снижении числа детей более высокой очередности рождения. Благоприятной тенденцией можно считать уменьшение числа женщин, не родивших ни одного ребенка. Число таких женщин сократилось на 0,2 млн чел. или на 1,5 %. Изменения в абсолютном числе родившихся привели и к аналогичным изменениям в структуре рождений. Возрос на 0,7 % удельный вес первенцев и вторых по очередности рождения детей и снизился удельный вес третьих – на 0,2 % (с 8,9 % в 2002 г. до 8,7 % в 2010 г.), четвертых – на 0,3 % (с 2,5 % в 2002 г. до 2,2 % в 2010 г.), пятых и более – на 0,7 % (с 2,7 % в 2002 г. до 2,0 % в 2010 г.).

Применение специального и возрастных коэффициентов рождаемости позволяет получить более реальную картину уровня рождаемости. Они позволяют устранить влияние возрастной структуры женщин репродуктивного возраста – от 15 до 49 лет. У специального коэффициента рождаемости, характеризующего число родившихся на 1000 женщин репродуктивного возраста, с 2000 г. наметилась тенденция к ежегодному возрастанию. Однако, в 2012 г. значение показателя так и не достигло максимального уровня 1989 г., равного 59,8 %. Минимальное значение показателя было зарегистрировано в 1999 г. (30,9 %). Одним из выходов в сложившейся ситуации является стимулирование рождаемости вторых и более высоких по очередности рождения детей.

С 1989 г. по 2012 г. произошли значительные изменения в возрастной структуре рождаемости: снижение в младших возрастных группах – от 15 до 19 лет и от 20 до 24 лет и рост в пяти наиболее старших возрастных группах. В 2002 г. по сравнению с 1989 г. с разной степенью интенсивности произошло снижение рождаемости во всех возрастных группах. В 2010 г. по сравнению с 2002 г. снижение рождаемости продолжилось в наиболее младших возрастных группах: от 15 до 19 лет снижение составило 1,5 % или 0,4 рождений 1000 женщин данного возраста; от 20 до 24 лет – 8,6 % или 8,2 соответственно. Со снижением рождаемости в возрастных группах 15–19 лет и 20–24 года одновременно происходит ее увеличение в старших возрастах, причем с большей интенсивностью. Так, рождаемость на 1000 женщин в возрасте 25–29 лет возросла на 32,1% (24,1 рождений),

составив в 2010 г. 99,2 % против 75,1 % в 2002 г.; в возрасте 30–34 лет – на 52,5 % или 21,9 рождений, составив 67,3 и 41,7 % соответственно; в возрасте 35–39 лет – в 2 раза или 15,3 рождений, составив 30,0 и 14,7 % соответственно; в возрасте 40–44 года – в 2,3 раза или на 3,3 рождения, составив 5,9 и 2,6 %; в возрасте 45–49 лет – в 3 раза или 0,2 рождения, составив 0,3 и 0,1 %. «Такие различия в динамике показателей рождаемости у женщин разных возрастных групп могут отражать, с одной стороны, откладывание рождений, а с другой, частичную реализацию отложенных ранее рождений в более старших возрастных группах» [8]. В 2012 г. по сравнению с 2010 г. произошел рост в шести из семи возрастных группах. В возрастной группе 45–49 лет рождаемость осталась неизменной. Таким образом, изменения, произошедшие в динамике рождаемости у женщин раз-

ных возрастных групп, привели к смещению удельного веса рождений к более старшим возрастам.

Возрастные коэффициенты рождаемости служат основой для расчета суммарного коэффициента рождаемости. В 1993–2007 гг. суммарный коэффициент рождаемости не превышал 1,5, городского населения – с 1992 г. по 2011 г. Демографы же считают, что для простого замещения поколений суммарный коэффициент рождаемости должен составлять 2,15. Сельские женщины вносят существенный вклад в величину суммарного коэффициента рождаемости. В 1989–1992 гг. и 2012 г. значение суммарного коэффициента рождаемости сельского населения превысило этот порог. Сформировавшийся в 2012 г. уровень рождаемости в Российской Федерации создает условия для замещения поколений только на 78,7 % для всего

Таблица 5. Динамика родившихся, умерших и естественного прироста населения РФ [2; 6]

Годы	Число родившихся, чел.	Число умерших, чел.	Естественный прирост, чел.	На 1000 человек населения, %		
				родившихся	умерших	естественный прирост
1989	2160559	1583743	576816	14,6	10,7	5,3
1990	1988858	1655993	332865	13,4	11,2	2,2
1991	1794626	1690657	103969	12,1	11,4	0,7
1992	1587644	1807441	-219797	10,7	12,2	-1,5
1993	1378983	2129339	-750356	9,4	14,5	-5,1
1994	1408159	2301366	-893207	9,6	15,7	-6,1
1995	1363806	2203811	-840005	9,3	15,0	-5,7
1996	1304638	2082249	-777611	8,9	14,2	-5,3
1997	1259943	2015779	-755836	8,6	13,7	-5,1
1998	1283292	1988744	-705452	8,8	13,6	-4,8
1999	1214689	2144316	-929627	8,3	14,7	-6,4
2000	1266800	2225332	-958532	8,7	15,3	-6,6
2001	1311604	2254856	-943252	9,0	15,6	-6,6
2002	1396967	2332272	-935305	9,7	16,2	-6,5
2003	1477301	2365826	-888525	10,2	16,4	-6,2
2004	1502477	2295402	-792925	10,4	15,9	-5,5
2005	1457376	2303935	-846559	10,2	16,1	-5,9
2006	1479637	2166703	-687066	10,3	15,1	-4,8
2007	1610122	2080445	-470323	11,3	14,6	-3,3
2008	1713947	2075954	-362007	12,0	14,5	-2,5
2009	1761687	2010543	-248856	12,3	14,1	-1,8
2010	1188948	2028516	-239568	12,5	14,2	-1,7
2011	1796629	1925720	-129091	12,6	13,5	-0,9
2012	1902084	1906335	-4251	13,3	13,3	-0,0

Таблица 6. Динамика и структура родившихся у женщин в возрасте 15 лет и более, проживающих в частных домохозяйствах [4]

	2002 г.		2010 г.	
	млн чел.	в % к итогу	млн чел.	в % к итогу
Все женщины в возрасте 15 лет и более, ответившие на вопрос о рождаемости	62,9	100	62,4	100
Из них число рожденных детей:				
1	19,2	30,5	19,4	31,2
2	21,2	33,7	21,5	34,4
3	5,6	8,9	5,5	8,7
4	1,6	2,5	1,4	2,2
5 и более	1,7	2,7	1,2	2,0
не родили ни одного ребенка	13,6	21,7	13,4	21,5

населения, т.е. чуть более чем на треть, и на 71,7 % для городского населения.

Брачный статус – это один из основных факторов, оказывающих влияние на уровень рождаемости. Предпочтение фактическим бракам перед зарегистрированными, в свою очередь, тоже негативно сказывается на уровне рождаемости.

Показатель младенческой смертности, несмотря на его снижение с 17,8 умерших на 1000 родившихся живыми в 1989 г. до 8,6 % в 2012 г., т.е. более чем в 2 раза, остается выше аналогичного показателя экономически развитых стран. Неблагоприятной тенденцией является наметившийся рост показателя, как за последний год, так и в сравнении с 2010 г. Традиционно показатели смертности среди сельского населения выше аналогичных показателей городского населения.

По величине ожидаемой продолжительности жизни при рождении РФ продолжает отставать от экономически развитых стран, несмотря на ее незначительное увеличение в 2012 г. по сравнению с 1989 г. Если в 1989 г. средняя ожидаемая продолжительность жизни населения страны составила 69,57 года, в том числе мужчин – 64,21 года и женщин – 74,47 года, то в 2012 г. – 70,24 года, 64,56 года и 75,86 лет соответственно. Негативный момент - значительное превышение средней ожидаемой продолжительности жизни женщин над аналогичным показателем мужчин.

Одной из причин низкой продолжительности жизни населения страны является высокая смерт-

ность населения в трудоспособном возрасте (мужчины от 16 до 59 лет, женщины от 16 до 54 лет). В 2012 г. из общего числа умерших в РФ 26,0% (в 1989 г. 24,9) составляют мужчины и женщины трудоспособного возраста, на долю мужчин приходится 79,5 % (в 1989 г. – 80,3).

Несмотря на происходящие изменения среди умерших, по основным классам причин смерти структура смертности остается неизменной. Ведущее место занимает смертность от болезней системы кровообращения. В 2012 г. на ее долю приходится 48,5 % от всех причин смерти среди мужчин и 62,6 % – среди женщин (в 1990 г. 44,0 и 65,9 % соответственно). На втором месте – смертность от новообразований: в 2012 г. 15,8 и 14,7 %, в 1990 г. 19,8 и 15,1 % соответственно. На третьем – смертность от внешних причин – случайные отравления, убийства, самоубийства, транспортные происшествия, прочие несчастные случаи – в 2012 г. 15,3 и 4,8 %, в 1990 г. 19,0 и 5,4 % соответственно. Высокий уровень смертности населения напрямую зависит от степени распространенности табакокурения, алкоголизма, наркомании, от отсутствия культуры бережного отношения населения к собственному здоровью, здоровью своих близких. Кроме того в стране недостаточно развиты, а порой и не всегда доступны, формы досуга, «... способствующие ведению здорового образа жизни» [9], а именно физическая культура, спорт, туризм, активный отдых и т.д.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Методологические пояснения [Электронный ресурс]. URL: [http://www.gks.ru/free\\_doc/new\\_site/population/demo/metod/met-dem.htm](http://www.gks.ru/free_doc/new_site/population/demo/metod/met-dem.htm) (дата обращения: 02.11.2013)
2. Демографический ежегодник России. 2013: Стат. сб. / Росстат. – М., 2013. [Электронный ресурс]. URL: [http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_main/rosstat/ru/statistics/publications/catalog/doc\\_1137674209312](http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/publications/catalog/doc_1137674209312) (дата обращения: 23.01.2014).
3. Об итогах Всероссийской переписи населения 2002 года. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.perepis2002.ru/index.html?id=7> (дата обращения: 25.01.2014).
4. Окончательные итоги Всероссийской переписи населения 2010 года. [Электронный ресурс]. URL: [http://www.perepis-2010.ru/results\\_of\\_the\\_census/results-inform.php](http://www.perepis-2010.ru/results_of_the_census/results-inform.php) (дата обращения: 25.01.2014).
5. Харченко Л.П. К вопросу о статистическом измерении демографических процессов в регионе // Вестник Новосибирского госуд. университета экономики и управления. – Новосибирск, 2008. - № 1. – С. 219–232.
6. Демографический ежегодник России. 2002: Стат. сб. / Госкостат. – М., 2002. [Электронный ресурс]. URL: [http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_main/rosstat/ru/statistics/publications/catalog/doc\\_1137674209312](http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/publications/catalog/doc_1137674209312) (дата обращения: 27.01.2014).
7. Население России в XX веке. Исторические очерки : в 3 т. – М. : Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2000–2012. Т. 3, кн. 3 : Население России в XX веке. Исторические очерки. 1991–2000 гг. – 2012. – С. 399.
8. Практическая демография. / Под ред. Рыбаковского Л.Л. – М.: Центр социального прогнозирования [Электронный ресурс]. <http://rybakovsky.ru/uchebnik3a32.html> (дата обращения: 31.01.2014 г.).
9. Концепция демографической политики Р Ф на период до 2025 г. Утв. Указом Президента РФ от 09.10.2007 г. № 1351. Официальный сайт СПС ГАРАНТ. URL: <http://base.garant.ru/191961/> (дата обращения: 03.02.2014 г.).

Автор статьи.

Левина  
Елена Ивановна  
ст. преп. каф. управленического  
учета и анализа КузГТУ ;  
e-mail: lena\_levina76@mail.ru